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Übungen zur Vorlesung “Mathematische Logik”

Aufgabe 1. Sei T eine L-Theorie. Weiterhin sei φ eine L-Formel mit höchst-
ens x frei in φ. Sei P ein neues einstelliges Relationszeichen, und setze

T ∗ = T ∪ {∀x(φ↔ P (x))}.
Man zeige:

Für alle L-Aussagen θ: (Wenn T ∗ |= θ, so T |= θ).

Aufgabe 2. Sei L = {cn | n ∈ N}, wobei die Konstanten cn paarweise
verschieden sind. Setze

T = {ci 6= cj | i, j ∈ N, i 6= j}.
Weiterhin sei ψ eine L-Aussage mit T |= ψ. Zeigen Sie, dass ψ ein endliches
Modell besitzt.

Aufgabe 3. Seien T1, T2 L-Theorien. Weiterhin sei T1 ∪ T2 nicht erfüllbar.

Man zeige:

Es existiert eine L-Aussage φ mit T1 |= φ und T2 |= ¬φ.

Abgabe. Donnerstag, 20. November 2013, in der Vorlesung.

Besprechung. Donnerstag, 20. November 2013, in der Übung.


